

НЕОБХОДИМОСТЬ УПРАВЛЕНИЯ ДЕНЕЖНЫМИ ПОТОКАМИ В СОВРЕМЕННОЙ ЭКОНОМИКЕ

Самоховец М. П., к.э.н., доцент,
доцент каф. финансового менеджмента
Полесский государственный университет
г. Пинск, Республика Беларусь

Современная экономика динамично развивается при условии эффективных взаимосвязей между экономическими субъектами. Поскольку взаимоотношения между экономическими субъектами носят преимущественно денежный характер, то можно говорить об актуальности теоретического осмысления и необходимости практического управления именно денежными потоками [1, с. 48]. При этом денежные потоки представляются как направленное движение денежных средств.

Традиционно исследователи классифицируют денежные потоки исходя из разделения бизнес-процессов организации в рамках финансового менеджмента по видам деятельности – по текущей (производственной), инвестиционной и финансовой деятельности [1, с. 49], в соответствии с процессами производства, сбережения и финансирования и т. п. Под входящими денежными потоками обычно понимают выручку и прочие поступления, а под выходящими денежными потоками – расходы.

По нашему мнению, денежные потоки можно классифицировать на входящие и выходящие по отношению к экономическому субъекту. Под входящими денежными потоками нами понимаются денежные потоки, попадающие в распоряжение экономического субъекта и использующиеся в процессе осуществления деятельности. Под выходящими денежными потоками нами понимаются денежные потоки, исходящие от экономического субъекта в результате осуществления им деятельности в направлении других экономических субъектов.

С позиций управления денежными потоками в экономике можно рассматривать следующую иерархию экономических субъектов: человек как индивидуум; организация как объединение с внутренней организационно-управленческой структурой; экосистема как

объединение организаций по географическому, отраслевому или другому признаку; государство как высшая форма социальной организации; интеграционные объединения как выражение экономической интеграции; мировая экономика как результат глобализационных процессов.

Денежные потоки возникают у экономических субъектов разного уровня, а также находящихся на одном уровне. Денежные потоки возникают между вертикальными уровнями экономических субъектов в цепочке человек-организация-экосистема-государство-интеграционное объединение-мировая экономика (а именно: человек-организация, человек-государство, экосистема-государство, государство-интеграционное объединение и т. д.). Денежные потоки возникают также на каждом уровне между однородными экономическими субъектами (горизонтальные денежные потоки): человек-человек, организация-организация, государство-государство, интеграционное объединение-интеграционное объединение.

Сбалансирование денежных потоков на уровне отдельных экономических субъектов и между уровнями становится одним из важных аспектов в деле эффективного управления финансами [2, с. 55] в современной экономике.

Список литературы

1. Самоховец, М. П. Оценка доходности в управлении финансовыми потоками сельского хозяйства Республики Беларусь / М. П. Самоховец // Экономический бюллетень НИЭИ научно-исследовательского экономического института Министерства экономики Республики Беларусь. – 2013. – № 4 (190). – С. 48–54.

2. Самоховец, М. П. Роль финансового рынка в инвестиционной политике / М. П. Самоховец // Белорусский экономический журнал. – 2016. – № 2. – С. 45–56.